

# 看这就是武汉

探秘抗疫「武汉样板」①

## 封城

### 以非常之举应对非常之事

# 千万级人口城市“封城”76天

长江日报记者刘晨玮

“中国控制住了新冠疫情。如今,这里有数亿人开始同时度假”——今年国庆长假,中国和武汉的旅游热潮令国外各大媒体频频发出惊叹。美国有线电视新闻网(CNN)报道“武汉已成为中国游客的热门旅游目的地”,英国《泰晤士报》则直接以《蓬勃发展的武汉再次充满欢声笑语》作为报道标题。

再开城门,浴火重生的武汉蓬勃发展。街头的烟火气回来了,灿烂的笑容回来了,城市发展的步伐更加坚定自信。难以想象,这里刚发生过一场人类史上前所未有的病毒阻击战。在除夕的前一天,武汉暂时关闭离汉通道,这座拥有千万级人口的城市曾按下暂停键。



1月23日下午4时,武汉北大门河收费站正式关闭,准备出城的车辆在交警的指挥下调头回城。当日凌晨,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部发布第一号通告,宣布暂时关闭离汉通道。长江日报记者陈卓 摄

【外媒报道】

## 世界卫生组织专家: 中国采取的防控措施 史无前例

加拿大《环球邮报》报道:世界卫生组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德:没有哪个国家像中国那样行动迅速。中国关闭湖北省外出通道,严格管控人员流动,采取的防控措施史无前例。疫情防控好比一场战役,而决定战争胜负的因素包括领导力、宣传以及民众的沟通。中国有许多可供借鉴的经验。

西班牙《国家报》报道:虽然整座城市都被隔离起来,但是人心并没有被隔离,武汉普通居民的生活仍将继续。

英国广播公司(BBC)报道:随着新型冠状病毒感染人数持续增长,在疫情中心武汉,数百万人进入了与外界隔离的状态,试图阻止病毒的传播。但在这个孤独的时刻,一些人决心鼓舞他人的精神。

美国有线电视新闻网(CNN)报道:武汉“解封”是中国抗击疫情的最新里程碑。新冠肺炎疫情在全球肆虐的当下,武汉作为中国疫情最严重的城市却得到了“解封”,这标志着这座城市正在从疫情重创中逐渐恢复生机。

新加坡《联合早报》报道:武汉在“封城”76天后,今天零时重新打开城门,开启出入武汉的通道。武汉“解封”意味着中国疫情最重的城市已经挺过最艰难的时刻,并且按下了重启键。(长江日报记者刘晨玮整理)

【专家点评】

## 人民英雄张伯礼院士: 武汉“封城” 为全球抗疫提供了经验

长江日报记者黄琪

1月23日,春节来临前夕,离汉通道关闭。“隔离”一座人口超千万的城市,在人类历史和城市发展史上前所未有。

大年初三,72岁的张伯礼院士逆行而行,直奔武汉。他不惧危险,深入医院、社区,马不停蹄地会诊病患、调查疫情、调制处方,指导中医药全过程介入新冠肺炎救治,主持研究制定中西医结合治疗方案。

11月5日,张伯礼院士接受长江日报记者采访时说,回看这场“武汉保卫战”,“封城”举措果敢及时,愈发彰显其作用和意义。武汉“封城”是中国抗疫的战略转折点,制胜关键一招,也为全球抗疫提供了可供借鉴的经验。

张伯礼院士说,“封城”后武汉迅速成为全国抗疫主战场,集结号响起,人力、物力紧急调动,中国举全国之力与时间赛跑,与病毒作战。配合“封城”实施的,是全市的小区 and 村庄封控。武汉人民是英雄的人民,居民自觉待在家中,“宅在家里也是贡献!”

张伯礼院士说,“封城”一个多月后,武汉疫情已明显向好。3月10日,我所在的江夏方舱医院“休舱”,至此,武汉所有方舱医院完成了使命。接下来的1个多月,我们的工作重点转向重症病人的救治,愈后病人的康复。”

4月8日零时,历经76个日夜后武汉“重启”通衢,标志着“武汉保卫战”取得决定性成果。他兴奋地写下了“黄鹤一眺三镇秀,龟蛇两岸千里黄”的诗句。

张伯礼院士说,“武汉‘解封’后,这场保卫战的作用和意义已被多项科学研究所论证。《自然》杂志5月发表研究称,多国科研团队通过建模发现,如果不实施城际旅行限制等强有力的干预组合拳,中国新冠肺炎病例或将增加数十倍,患病人数将超数百万人。若是疫情在全国蔓延,那将是什么样的状况?世界一些国家的现状已经证明了这一点。这也让我们更加深刻理解了武汉‘封城’的英明决策!”

“举国同心、守望相助”,他说,事实证明,“武汉保卫战”是一场人民战争的胜利,是全国人民的胜利!疫情逆转在于中国速度、中国方法、中国精神,充分彰显了中国特色社会主义制度的优势。武汉“封城”是这场战争的战略转折点,是世界抗疫史上最有战略眼光的决断,受到了各方的高度评价和赞赏,对目前胶着的国际疫情具有重要的借鉴意义。

## 关键时刻展示城市决心 全面打响病毒阻击战

武汉,中国抗疫主战场。九省通衢,长江、汉江穿城交汇,武昌、汉口、汉阳三镇隔江相望,武汉是中国中部地区的中心城市,也是内陆最大的水陆空交通枢纽。以武汉为中心,以1000公里为半径画圆,可覆盖全国约10亿人口和90%的经济总量。

2019年12月,来源不明的病毒向这座中国腹地的超大城市悄然袭来。

1月7日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,对做好疫情防控工作提出要求。

1月19日,国家医疗与防控高级别专家组来到武汉实地考察。在取得第一手调查资料后,专家组成员明确病毒存在人传人现象。

“把人民生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头”,1月20日,总书记的重要指示掷地有声。

没有特效药物,疫苗研制还需周期,正值春运,新冠肺炎已经在人际间悄然传播,病例数呈攀升趋势。这是疫情扩散蔓延的关键时刻,形势严峻紧迫。

1月22日,总书记作出重要指示,要求立即对湖北省、武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的交通管控。23日10时,武汉关闭离汉通道,关闭市内公共交通。

随着武汉“封城”,全国各地纷纷启动“重大突发公共卫生事件一级响应”。

这是百年来全球发生的最严重的传染病大流行,也是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。总书记发出号令:“湖北和武汉是疫情防控的重中之重,是打赢疫情防控阻击战的决胜之地,武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。”

疫情面前,信心就是战斗力。大年初一,中共中央政治局常务委员会把疫情防控工作当作头等大事来研究部署,为抗疫最前线的武汉人民注入信心。

封一座城,护一国人。我们果敢关上的,是疫病蔓延的门。在病毒传染国内人口不到0.006%的关键时刻,以人类历史上最大规模的隔离举措成功阻断新冠肺炎的跨地区传播,大大减少感染和死亡病例,有效遏制疫情扩散,这是对“生命重于泰山”的最好诠释与解读。

全球疫情暴发后,超过30个国家采取了“封城”“封国”等管控人员流动的措施。国际顶尖医学期刊《柳叶刀》总编霍顿表示,中国政府在面对紧急情况时决定封锁武汉非常果敢,通过封锁武汉,中国能够让世界有时间来应对疫情,这不仅仅是正确的决定,同时也向其他国家展示了他们应该如何应对疫情的紧急威胁。

## 城的后面站着国 全力彰显“人类命运共同体”理念

“封城”,武汉暂时建起了与外界切割交流的物理屏障,但在精神上和行动力上,全国人民和武汉人民比以往任何时候更紧密地联系在一起,团结战“疫”,众志成城。

这是一场投入举国力量的人民战争。全国支援,全民动员,力撑武汉。

白衣为甲,逆行出征。全国3.5万多名医务人员千里驰援武汉,人民解放军和全国各地精锐医护力量以最快的速度、最强的力量迅速集结出征。“最硬的鳞”来了,医疗界天团劲旅决战武汉。

在“封城”的76天里,雪中送炭的暖流从未中断。中

央督导组与武汉人民并肩作战,分秒必争,现场指导救治危重症患者,督促强化防控措施,有力指导和促进了疫情防控阻击战推进。

如何保障城市基本运转,如何保障市民基本生活,是总书记一直牵挂的事情。抗疫期间,他多次在中央重要会议上作出部署。

通过九省联保保供机制,国家有关部门累计向湖北省调运生活必需品约7.12万吨。从肉、蛋、菜,到水、电、气,一样不少,一样不落。

3月10日,习近平总书记在武汉考察疫情防控工作时说,“武汉人喜欢吃活鱼,在条件允许的情况下应该多

组织供应”。一车车活蹦乱跳的鱼,从黄山、咸宁、荆州等地,送往武汉,送到居民家中。

病毒没有国界,疫情不分种族。100多个国家和数十个国际组织伸出援助之手。

武汉人民不是在孤军奋战,武汉从来不是一座孤岛。暂时的封闭,反而让武汉成为力量聚集的中心。

每个武汉人的身后,是深爱的城市与祖国;一场艰苦卓绝的战疫之后,更是同胞兄弟与亿万人类。

在“全国一盘棋”的总体精神指导下,守住疫情防控的决胜之地,就是为全国抗疫争取到战略主动,更是为世界疫情防控争取到宝贵时间。

## 我的城我来守护 英雄城市遍地英雄

抗疫。每盏灯后都是一方战场。武汉人民识大体、顾大局,自觉服从疫情防控需要,宅家抗疫,他们说,“我的家,我的城,我的国,我来守”。

这是一场全球公共卫生史上前所未有的大动员。英雄人民以中华民族固有的坚韧、无畏精神,坚守着家园,顽强抗击着疫情。

2月中旬,武汉社区封控进一步升级,人员进出小区更加严格,疫情阻击滴水不漏。到3月,有2000多个小区成为“无疫情小区”,各项疫情数据逐步归零。风暴眼中的武汉,逐渐走出阴霾。

历经76天之后,4月8日,武汉全面“解封”,湖北保卫

战,武汉保卫战取得决定性成果,全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,总书记在讲话中9次提到武汉,称赞武汉人民“为阻断疫情蔓延、为全国抗疫争取了战略主动,作出了巨大牺牲和重大贡献!”

在推翻中国封建帝制的首义之城,在战胜1998年特大洪水的胜利之城,千万市民变身千万战士,并团结成抗击疫情的命运共同体,打赢了一场众志成城的人民战争。

英雄的城市,英雄的人民,再次载入中华民族的英雄史册,创造了人类与传染病斗争史上的奇迹,中国武汉就此为全球公共卫生防疫贡献出“武汉样板”。

“武汉必胜、湖北必胜、中国必胜”的强音响彻中华大地,疫情阻击战的冲锋号吹响后,整个城市迅速进入打硬仗状态,想赢取胜利,最重要的力量是人。

用实际行动把人民群众生命安全和身体健康摆在最重要的位置,集全市之力坚决遏制疫情蔓延势头,武汉防控工作体系迅速进入状态,全市各部门、各行各业紧急集结,紧张而有序地展开防控工作。

越来越多的武汉人加入“守城人”行列,用力所能及的力量,和这座城市共渡难关。一个个武汉人的故事,显示着这座城市的人们在面对疫情时的责任与担当。

5.5万名党员、干部下沉社区,2880多个临时党支部坚守社区阵地,132个方舱医院临时党支部凝聚患者同心